METODSAMLING

Addition - algoritm

Exempel

Losning

Subtraktion - algoritm

Exempel

Losning

Beridkna176,4 + 82,87

Stall upp talen sd att varje talsort (tiotal, ental) hamnar under
varandra. Borja rakna fran hoger.
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4 tiondelar + 8 tiondelar =12 tiondelar.
Skriv 1som minnessiffra ovanfoér entalen.

=
.

176,4 + 82,87 = 259,27

Berdkna 327,9 — 145,86

Stall upp talen sd att varje talsort hamnar under varandra.

Borjarikna fran hoger.
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0 hundradelar - 6 hundradelar gar inte.
Vaxla en av tiondelarna till 10 hundradelar.
10 hundradelar - 6 hundradelar =4 hundradelar.

En av tiondelarna ar vixlad till hundradelar. Kvar finns 8 tiondelar.
8 tiondelar — 8 tiondelar = 0.

327,9 -145,86 =182,04
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METODSAMILING

Multiplikation - algoritm

Exempel Berdkna623-54

Lésning  Borjardknafran hoger.

1. 4-2=12 Skriv 2an pa entalsplatsen

2. 4-2=8.Laggtillminnessiffran 1.
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Division - algoritm
. 714
Exempel Beridkna S
Lisning  Borjarikna fran vinster.
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och l:an som en minnessiffra.

5-3betyder 5 tiotal - 3 =15 tiotal.
Darfér skrivs 5:an ett steglangre at
vanster sa den hamnar pa tiotalsplatsen.

|

3gar2gangeri7, rest1
3gar 3 gangerill, rest 2

3 gar 8 ganger i 24, ingen rest




METODSANLING

Addition och subtraktion med negativa tal
Exempel Berikna

a) 5+(=7) b) -8-(-2)

Losming  a) Attadderaett negativ tal ger samma resultat som att subtrahera

det motsatta talet. Tva olika tecken efter varandra
5+(-7)=5-7=-2 ersatts med subtraktion.

b) Attsubtrahera ett negativ tal ger samma resultat som att addera

det motsatta talet. Tvalika tecken efter varandra
-8-(-2)=-8+2=-6 ersatts med addition.
Multiplikation med negativa tal -
Exempel Berikna &
a) 3-(-4) b) (-2)-(-6)
Losning a) 3-(-49=-12 Olika tecken pa faktorerna ger negativ produkt.
b) (-2)-(-6)=12 Lika tecken pa faktorerna ger positiv produkt.

Division med negativa tal

ixempel  Berikna

15 -20
a) ——— b) (__)_
-3) -4
15
Lisning a) —3) =-5 Olika tecken pa taljare och namnare ger negativ kvot.
-20)
b) —@ =5 Lika tecken pa taljare och namnare ger positiv kvot.
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METODSAMLING

Berdkna vardet av potenser

Exempel  Berdkna

a) 53 b) 149
o) (-2)% d) -42
LOsning a) 53=5-5-5=125 ~ Exponenten 3 visar hur manga ganger
basen 5 multipliceras med sig sjalv.
b) 149=1 Om exponenten ar O sa har potensen alltid vardet 1.

0 (-2*=(-2)-2)(-2)(-2) =16

d -42=-(4-4)=-16 Ingen parentes. Det positiva talet
4multipliceras med sig sjalv.

Multiplikation med potenser

Exempel  Berikna5°- 58 och svaraipotensform

Losming 5-5-5-5-5-5-5-5-5=5°
—_—

Vid multiplikation av potenser med
56 53 56+3=59 samma bas adderas exponenterna.

Division med potenser

N 86 .
Exempel Berikna 52 och svaraipotensform

Losning g6
1-1
——
8:8-8-888 .,
38
H,_J
1-1
Vid division av potenser med samma
82 86-2=g4 bas subtraheras exponenterna.
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NMETODSAMLING

Prioriteringsregler

Exempel  Beridkna

12+ 32— _(_9_+_62 +4-92
Losning 12 +32 -~ @ +4-2= Berakna forst det som star i parenteser.
=12+32- —15§ +4-2= Darefter beraknas potensen.
15 . o o

=12+9- ? +4-2= Sedan raknas multiplikation och division.
=12+9-3+8=26 Sist raknas addition och subtraktion.

Berikna kvadratrotter E

[
Exempel Berikna
a) V49 b) V75

Losning a) V49=7 7-7=49,s4V49 =7

b) N75 = 8,7 Anvand raknare @ Avrunda svaret.

Skriva tal i grundpotensform

Exempel  Skrivtalenigrundpotensform

a) 5600 b) 0,000 035
Losning a) 5600=5,6-1000=5,6-10-10-10=5,6-10°3 En grundpotens
skrivs som en multi-
b) 0,000035=3,5-0,00001=3,5-10"° plikation mellan ett
talmellan1och10
och en tiopotens.
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METODSAMILING

Grundpotenser och prefix

Exempel
Losning
Avrunda
= .
aj Exempel
=
Losning

Skrivigrundpotensform utan prefix
a) 4,2um b) 25 MW

a) 42um=4,2-10°%m Ersatt prefixet med en multiplikation
med motsvarande tiopotens.

b) 25 MW =25-10W=2,5-10-10°=2,5-107

Talet framfor tiopotensen maste varamellan 1 och 10.
Skriv 25 som 2,5-10 och berakna sedan alla tiopotenser.

Avrunda talet 482,591 till
a) hundratal b) tiotal ¢) tvadecimaler

a) 482,591=500 Avrundningssiffran ar 4. Siffran efter avrundnings-
siffran ar 5 eller hogre. Talet aviundas uppat.
Avrundningssiffran hdjs ett steg.

b) 482,591~ 480 Avrundningssiffran ar 8. Siffran efter avrundnings-
siffran arlagre an 5. Talet avrundas nedat.
Avrundningssiffran star kvar.

c) 482,591 =482,59 Nar talet avrundas till 2 decimaler
ska svaret angesihundradelar.

Gillande siffror

Exempel

Losning

2)ike] METODSAMLING > TAL

I december 2012 hade Uppsala 202 625 invanare.
Skriv antalet invanare i grundpotensform med

a) tre gillande siffror b) en gillande siffra

a) 202 625=203000=2,03-10°

Tre gallande siffror. Siffran O ar gallande om den star inuti ett tal eller om den ar en decimal

b) 202 625=200000=2-10°

En gallande siffra




